



# 向南开放看郴州

——郴州市全力打造湖南省对接粤港澳大湾区重要增长极工作综述

□ 郴州日报·今日郴州客户端全媒体记者 王路莎

在临武县三峰岭，群山中的涓涓细流汇聚成河，唤之武水——临武人民的母亲河。

武水蜿蜒向南，流经宜章后进入广东，在韶关与浈水合流后称北江——珠江三大支流之一。

巧的是，与武水在广东“会合”的浈水，也来自郴州。她发源于汝城县的九龙江。而汝城，历来有“鸡鸣三省，水注三江”之称。

郴水南下汇珠江，楚粤孔道情义长。

郴州与广东，自古以来，就人文相亲、水乳交融。一代又一代的郴州人，心怀对大海的向往，秉承敢为人先的理念，去往广东创业发展，立下了卓越功勋。而在外事业有成的郴州人，也带着他们的广东朋友，返乡创业，以商招商，为郴州的经济腾飞贡献力量。

郴州作为湖南“南大门”，在区位上既是粤港澳大湾区向中部辐射的重要通道和重要节点城市，又是中部地区融入大湾区的桥头堡，在改革开放的不同历史时期先后承担起“沿海向内陆改革开发过渡试验区”“湖南‘一点一线’优先发展城市”“湖南承接产业转移先行先试区”等重任，在市场竞争中形成了与大湾区紧密协作的产业体系，完全有基础、有条件在湖南省对接融入大湾区实现高质量发展中占得先机、走在前列，成为湖南开放崛起、对接粤港澳大湾区的增长极。

今年初以来，在市委、市政府的坚强领导下，郴州紧紧围绕落实“三高四新”战略和打造“一极六区”总目标，全力打造湖南省对接粤港澳大湾区重要增长极，有力地推动了经济社会高质量发展，奋力谱写了坚持和发展中国特色社会主义的郴州新篇章。



郴州城区

## 底气十足

2017年，建设粤港澳大湾区被确定为国家战略。一石激起千层浪。为抢抓这一战略机遇，各地纷纷出台对策和举措抢占先机。

作为世界级大湾区——粤港澳大湾区，与湖南距离近、经济联系紧密，历来是湖南发展开放型经济重要合作地，是湖南招商引资的重要来源地。

郴州自古为“楚粤之孔道”，处于珠三角地区与长株潭城市群、海西经济区与成渝经济带的交汇腹地，是湖南向南开放的“南大门”和承接沿海产业转移的“桥头堡”。京深高铁、京广铁路和京港澳、武深、厦蓉高速公路等交通干线纵横交错，到广州1小时左右，到深圳2个小时内，整体融入粤港澳大湾区“1小时经济圈”。郴州北湖机场投入运营后，郴州将成为湘南地区对接粤港澳重要的空中门户。

郴州被誉为“世界有色金属博物馆”，是中国（湖南）国际矿物宝石博览会的固定举办地。国家重点生态保护区湘江东江湖蓄水量81.2亿立方米，水质常年可达直接饮用标准。郴州旅游资源丰富，有全国重点文物保护单位15处，省级文物保护单位98处，特别是有红色旅游资源30余处。

当前，郴州面临着国家可持续发展议程创新示范



研发人员忙着  
装配调试飞机

## 前景广阔

“有很多香港的‘飞友’都利用周末过来考飞行驾照。”湖南湘晨通用航空有限公司“扎根”在郴州市高新区，其自主研发的XY-100（小燕-100）型自转旋翼机深受香港、澳门客户和飞行爱好者欢迎。

该公司负责人告诉记者，郴州在对接粤港澳大湾区方面已经走在了前列。

下阶段，我市将围绕建成湖南对接粤港澳大湾区的全面开放平台、示范合作平台、产业承接极、经济增长极，推动郴州与粤港澳大湾区互利共赢，实现投资贸易、人才文化、机制体制、营商环境、基础设施等与大湾区的互联互通，形成新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步开放发展。

郴州将引导和鼓励大湾区郴州异地商会和行业协会等社会组织发挥桥梁纽带作用，坚持精准招商、链式招商、集群招商，着力补齐产业链短板，提高项目准入标准，增强招商质效。狠抓项目落地，严格按照“三顺”要求，动态监管项目在谈、签约、落地、投产全过程。培育壮大三大千亿新兴产业、转型升级三大百亿资源型产业、提质优化三大百亿优势产业，形成“3+3+3”产业格局。

大力引进和培育人工智能、区块链、5G与大数据等新兴产业，推动农业、制造业、服务业高质量发展。到2023年，力争大湾区“菜篮子”认定基地达到200个以上，打响“食在广州、食材在郴州”的特色农产品品牌。

我市将积极推进交通设施互联，积极融入粤港澳大湾区“1小时通勤圈”，加强湘赣省际边界交通设施建设。加快郴州北湖机场及通航基地建设，构建综合立体交通网。推进产业合作互配，深度融入粤港澳大湾区产业分工合作体系，构建与粤港澳大湾区优势互补、特色各异、协同发展的现代产业体系。

推进旅游市场互促，推动精品旅游线路市场对接，共同开发一程多站式旅游休闲康养连线产品。制定“引客入郴”计划，重点针对大湾区客源市场开展定向精准营销。推进标准规则互认，推动建立相互通报相关政策、法规、规划、标准等机制。加强与大湾区数据共享共用，推动高频涉企事项“一件事一次办”跨省通办。建立与大湾区市场执法标准、监督管理、

信用联动等衔接合作机制。

我市将加快建设中国（湖南）自贸区郴州片区，突出湘港澳直通，建设湘粤港澳区域经济合作示范区、加工贸易转型升级示范区、承接产业转移示范区。加强与大湾区科技合作，探索“异地研发孵化、驻地招才引智”协同创新模式。支持与大湾区共建产学研合作示范基地，产业技术创新战略联盟和科技企业孵化器，共建技术创新研发平台。争取省级层面出台支持郴州打造对接粤港澳大湾区增长极若干政策，建立对接对话合作长效机制。到2023年，力争高新技术产业增加值占GDP比重达到27%。

进一步扩大交往交流，鼓励政府、社会、教育、医疗、媒体等机构组织开展交往交流活动，探索建立与大湾区友好城市机制。加强平台引领对接，用好郴韶“红三角”合作交流平台，推动搭建郴港、郴粤人文交流平台，定期举办经贸、文化、旅游、产业交流活动，实现与粤港澳大湾区的“心融”“政融”“业融”“商融”。推进园区高质量发展，开展“飞地经济”建设，鼓励园区开展跨区域合作，主动对接粤港澳园区，共建项目孵化、市场拓展等服务平台或产业园区。

积极落实“芙蓉人才”“林邑聚才”和引进企业高层次人才计划，推动招商引资和招才引智互动融合。加强与大湾区科技创新人才合作交流，对大湾区优秀高端人才来郴工作，在安家落户、子女教育、社保转移、职称评审、课题申报、职称和执业资格考试等方面给予大力支持。

进一步优化政务环境，持续推进“对接北上广、优化大环境”行动。深入推进“放管服”“互联网+政务服务”和“一件事一次办”改革。加强与大湾区知识产权保护信息互通共享，依法保护企业合法知识产权。围绕创建“国家社会信用体系建设示范城市”，在建立健全信用体制机制、打造诚信政府等方面积极探索。进一步优化市场准入，提供项目建设、企业运营全流程服务，提升投资贸易便利化水平。千方百计为投资创业者排忧解难，让广大投资者在郴州创业安心、居住放心、生活舒心，营造良好开放包容的人文环境。

乘着向南的力量，对接粤港澳大湾区，打造全省的重要增长极。郴州，前方一片坦途。

## 基础牢固

“郴港全程运输时间缩短4小时，每辆直通车单次可节省费用800余元。”郴州市特发科技有限公司负责人算了一笔账。

这得益于郴州市“跨境一锁”快速通关系统的开通运行。自2017年11月起，从香港进口到郴州市的货物不再需要由口岸海关转关、查验和换锁，粤港澳两地直通车实现快速验放。

“在香港，工人打包一个包裹的费用是20元，在郴州只需5元。”该负责人说，郴州不仅地理位置优越，物流方便，人工成本也低，她对在此打造承接粤港澳仓储物流基地信心满满。

立足郴州发展的阶段性特征和历史性机遇，全面对接、深度融合、主动服务粤港澳大湾区等国省重大战略，郴州在全面贯彻新发展理念中深入谋划、务实推进“十四五”高质量发展。印发了《关于落实“三高四新”战略全力打造“一极六区”推动郴州高质量发展的意见》《郴州市落实“三高四新”战略打造“一极六区”工作方案》等系列文件，将打造“一极六区”作为郴州“十四五”高质量发展的主攻方向和战略重点。

紧扣打造“一极六区”重点，郴州建立健全了市级



粤港澳大湾区“菜篮子”生产供应基地



旗滨中性硼硅医药玻璃项目



郴州北湖机场 (本版图片均为资料图)